

新区构建 阶梯式冰雪育人新体系

文/摄 本报记者 孙海颖

2025年起,我省将每年最后一周设立为“中小学生冰雪周”。恰值第一个冰雪周期间,作为哈尔滨新区首批组建滑雪校队、冰球校队的学校,哈尔滨市实验学校捷报频传——在哈尔滨新区中小学生冬季运动会上摘得小学组冰球项目冠军,13名参赛选手包揽高山滑雪、单双板项目多项冠、亚、季军;荣获哈尔滨市中小学生冰雪运动会冰壶项目初中女子组第二名、市滑雪比赛双板女子组冠军和季军,获奖总数较2024年再创新高。



实验学校同学利用大课间练习冰上项目。

走进哈尔滨市实验学校校园,600平方米的冰场上活力四射。高年级学生身着冰球服练习传球,或在冰面上展示优美的花样滑冰动作,旋转跳跃间赢得阵阵喝彩。雪上活动则更受低年级学生欢迎:在体育老师组织下,学生们带着雪圈、滑雪板依次从雪滑梯上飞下;雪地拔河、雪地足球等项目让孩子们玩得不亦乐乎。

“自2015年建校起,实验学校就有意识地培养学生的体育运动兴趣,经历了一个从0到1、从1到百的启蒙和引导过程。”实验学校副校长高阳介绍。实验学校构建了覆盖小学至初中的“阶梯式”冰雪课程体系,依据不同学段精准设定目标、科学安排课程,形成了连贯递进的冰雪育人新体系。

实验学校健康综合教研室主任马一鸣详细阐述了这一模式:针对1至2年级学生,主要通过趣味感知和研学活动激发兴趣,并从中发掘有潜力的“种子选手”;3至6年级则侧重专业技能培养,聘请专业教练从规范动作着手,进行系统训练,同时磨炼意志品质;7至9年级则以“能力提升”为核心,强化冰

壶、速滑等专业运动技能,增设团队协作项目,并融入冰雪文化专题学习,依据成绩和兴趣选拔人才并进行赛事级方向培养。“这套阶梯式课程贯穿学生成长全程,助力其实现从兴趣萌芽到专业精进的渐进发展,这正是近年来学校在冰雪赛事中实现多点开花成绩的底层教育逻辑。”高阳说。目前,学校拥有滑雪、冰球、冰壶、田径、乒乓球、足球等9个项目的9支校队,总参与人数达598人,其中冰雪项目课程覆盖率达100%。“冰雪运动的育人成果,需要持之以恒的努力以及家庭、学校、社会的协同共育。”高阳强调。

据悉,哈尔滨新区高度重视冰雪体育教育,由区教育局牵头整合区域资源,将社会上冰雪运动基地与学校对接,各校基于学生特点,与融创室内滑雪场、新区冰上运动中心、极地馆等社会机构建立合作,构建起“学校—体育集群—社会机构”三位一体协同育人网络,推动冰雪教育由校内主导走向多元融合。高阳表示:“目前,实验学校在冰球、冰壶、速滑、高山滑雪、单双板滑雪等7个项目上与社会机构深度合作,校队学生可免费前往相关机构进行专业教学和训练,极大提升了参与热

情与竞技水平。”

据哈尔滨市松北区教育局副局长王振营介绍,多年来,新区教育系统致力于构建“课程为核心、四季可延伸、学段相衔接、协同共育人”的冰雪育人体系。目前,区域内80%的学生能熟练掌握至少一项冰雪技能。

新区充分发挥学校主阵地作用:依托校园橱窗、广播站、公众号等普及冰雪知识技能;每年12月举办“冰雪校园文化节”,涵盖绘画、征文、雪地拔河等赛事,并常态化开展滑雪、冰球、冰雪文创等社团活动,营造浓厚冰雪氛围;深化艺体集群校联动,以科创节、艺术节、体育节为平台,举办冰雪装备设计赛、主题艺术展、校际联赛,促进跨校交流与资源共享;整合极地馆、中央大街冰雕、亚布力滑雪场等优质资源设立校外研学基地,确保每年度开展一次主题研学,引导学生参与冰雪运动、探究冰雪民俗、体验冰雪美食;组建校内外结合的冰雪专业师资团队,通过专项培训和教学指导,为冰雪育人提供坚实师资保障。这一系列举措,探索出一条富有地域特色的冰雪项目育人路径,使冰雪文化成为促进学生全面发展的有效载体和强大助力。

七方面精准发力 奋力实现“十五五”良好开局

(上接第一版)在城市建设与民生保障领域,新区将践行人民城市理念,系统推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设,加大既有居住建筑节能改造力度,加快老旧厂房、低效楼宇、传统商业设施等存量房屋改造利用。完善交通路网,提升城市治理效能,筑牢生态安全屏障。同时,全力促进就业稳岗扩容,聚力提升教育、医疗等公共服务质效,加强“一老一小”服务供给,提高养老服务机构医养结合服务能力,大力推动社区嵌入式托育和养老服务。推动社会保障提质扩面,推动多层次医疗保障有序衔接,扩大失业、工伤保险覆盖范围,健全灵活就业人员职业伤害保障机制,发挥商业保险补充作用。不断增强新区人民的获得感、幸福感、安全感。

新区全国首创 复信协同机制

(上接第一版)聚焦涉企行政处罚类复议案件,新机制明确了信用恢复的责任主体、具体流程和办理时限,有效解决了以往处罚机关在收到《行政复议决定书》后“不知如何撤销公示、能否恢复信用”的困惑。企业从争议化解到信用恢复全程高效便捷,切实增强了获得感和满意度。

目前,哈尔滨新区已完成近三年内涉企行政复议撤销处罚案件的信用恢复工作,实现了存量案件清零目标。下一步,新区将持续巩固成效,通过线上线下多渠道宣传推广“复信协同”机制的应用流程与典型案例,提升企业知晓度。同时进一步细化操作规范,明确各部门责任边界与办理时限,确保信用恢复及时、无一遗漏,致力于形成可复制、可推广的实践经验,全力营造诚信守法、公平法治的一流营商环境。

护航冰雪季

哈尔滨冰雪大世界 设立双语维权服务站



本报讯(记者孙海颖)近日,为进一步优化冰雪旅游消费环境,提升哈尔滨国际冰雪旅游品牌形象,哈尔滨市市场监督管理局立足职能、主动作为,在冰雪大世界景区创新设立“消费维权双语服务站”,并组织招募高校志愿者参与服务,为国内外游客提供便捷、专业、高效的维权咨询与沟通服务,全力护航冰雪旅游季市场秩序。

据介绍,服务站引入大学生志愿者力量,从哈市各大高校选拔具有良好双语能力的大学生,经过市场监管部门专业培训后上岗。他们在服务站内协助工作人员,为游客提供消费咨询、引导维权、翻译协助、简单纠纷调解等服务,并向前来游览的市民和游客宣传消费维权知识。年轻志愿者的加入,令维权服务提档升级,也成为冰城热情好客、文明开放形象的生动展示窗口。

据介绍,在冰雪大世界设立双语维权服务站并引入志愿者机制,是市场监管部门优化消费环境、提升服务效能、助力哈尔滨冰雪旅游产业高质量发展的具体举措之一。此举旨在前移维权关口,畅通维权渠道,快速处置消费投诉,努力实现“小纠纷现场解决,大投诉快速流转”,让游客玩得开心、购得放心、游得舒心,切实提升游客满意度和获得感。据新区市场监督管理局消保科工作人员介绍,服务站运行后,将与现有的12315投诉举报平台、景区管理方形成联动机制,确保维权网络全覆盖、处理流程高效化。

提供志愿服务。

(图片由受访单位提供)

冰雪为媒续温情 执法暖心再相逢

本报讯(李澄 记者韩丽平)在哈尔滨冰雪大世界,晶莹剔透的冰雕在阳光下折射出七彩光芒,宛如童话仙境。在这银装素裹的世界中,一位特殊的身影悄然融入其中,近日来自宁夏中卫市的残疾人胡雷怀着对冰雪之城的深情,再次踏入这片冰雪童话世界。

时光回溯到一年前,胡雷第一次来到冰雪大世界。新区执法总队特训大队执勤人员主动协助其及随行人员购票,并全程引导游览,专业又温情的服务,让胡雷感受到哈尔滨的热情与文明。

一年后重逢,惊喜满满。胡雷与同伴行至园区入口,几名未曾直接接触过的执勤人员一眼认出他,热情挥手致意。这份跨越时光的惦念,让他倍感温暖。执勤人员虽非旧识,却依旧贴心,全程引导他们穿梭于冰雪城堡间,欣赏冰雕雪塑、体验冰雪项目,一路欢声笑语。

从初次相逢的热心相助,到再次见面的惊喜相认,新区执法人员用坚守与真诚,将“为人民服务”化作点滴行动。他们既是秩序守护者,更是温暖传递者,让游客宾至如归。胡雷的再次到来,正是对这份温暖的最好回应。